
! " #

$%&'()*+,-./0123456

第一节
!

进口的内生化与开放条件下的均衡产出模型

为简单起见!此前的均衡模型没有对最终需求内部详加分类'一般来说!投入产出表

中的最终需求参照与之直接对应的支出法
:;<

的项目分类而被分为消费
35

%资本形成

36

%出口
7

和进口
8

四大项'在投入产出分析的均衡产出模型中!对其中的进口
8

有不

同的设定和处理方式!从而形成了若干种不同类别的均衡产出模型'

一%进口外生的均衡产出模型

(一)进口外生的均衡产出模型

!!

下式就是所谓进口外生的均衡产出模型-
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可以看到!进口在这里被设定为仅为满足本国最终需求而形成的外生的最终品进口'

由于该部分进口所满足的最终需求不要求本国的产出与之适应!因而在构建关于本国产

业的均衡产出函数时!将其从最终需求总量中加以减除'

(二)模型的特点及局限

如前所述!上述进口外生的模型中的进口仅为最终品进口!而没有考虑现实中往往存

在的中间品进口!且中间品的进口显然和生产活动进而与总产出直接相关'我们称此为

进口的生产内生性'

另外!即便仅就最终品进口而言!该模型也没有考虑到对进口品的需求往往是在与本

国产品具有替代关系(抑或互补关系)情况下的需求决策的结果'也就是说!对国产品的

需求和对进口品的需求相互间不是独立决定的'我们称此为进口的需求内生性'

在实际运用方面!由于仅需各进口品的进口总量!因此上述进口外生的均衡产出模型

可适用于没有明确识别出进口品的各种使用去向的进口竞争型投入产出表'

二%进口内生的均衡产出模型

(一)进口的生产内生性与非进口竞争型均衡产出模型

!"

进口的生产内生性%互补性与非进口竞争型均衡产出模型

在此!我们加入对现实中往往实际存在的中间品进口的考虑'为此!我们首先需要把

进口需求分为中间品进口需求
(

8 和最终品进口需求
"

8 两部分'这样!均衡进口函数为
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相应地!我们把对国产品的需求也分为国产中间品需求
(

9 和国产最终品需求
"

9 两

部分'这样国内均衡总产出函数为
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接下来!我们按同样的思路将列昂惕夫生产函数中的中间投入区分为国产中间品投

入
:
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这里!

*

;

(

'

':

;

(

'

/

)

'

和
*

<

(

'

':

<

(

'

/

)

'

分别表示国产中间品和进口中间品的投入系数'

于是!可以分别得到国产中间品和进口中间品的中间需求函数-

国产中间品需求函数-
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中间品进口函数-
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把国产中间品需求函数代入国内均衡总产出函数便得到了非进口竞争型均衡产出函数-

非进口竞争型均衡产出函数-
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可将上述均衡产出函数代入中间品进口函数中!得到考虑了本国均衡产出决定机制

的中间品进口函数'

中间品进口函数
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进而得到如下均衡进口函数-

均衡进口函数
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模型的特点及局限

由于考虑了中间品进口的生产内生性!因而均衡进口模型中均衡进口量决定于本国

总产出'

不过!上述模型中对进口最终品的需求与本国最终品的需求是相互独立的'也就是

说!模型的这一部分没有考虑进口的需求内生性'另外!结合此时的列昂惕夫生产函数可

知!这里的进口中间品与国产中间品在中间需求方面不是竞争性的替代关系而是完全互

补的'

在实际应用中!由于对两项中间投入系数
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数据!而这只有非进口竞争型投入产出表能够满足其数据要求'

(二)需求的整体性与准进口竞争型均衡产出模型

!"

准进口竞争型均衡产出模型

如前所述!如果把国产品需求和进口品需求视为需求整体中的两个组成部分!并且对

进口品的需求将竞争性地挤出对国产品的需求!为体现这一点!可将国产品需求函数设为
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这里!
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和
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分别表示中间需求整体和最终需求整体'于是!国内均衡总产出函数

便转换为
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均衡进口函数仍为
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接下来!按同样的思路对列昂惕夫生产函数做如下设定-
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于是得到如下国产中间品和进口中间品的中间需求函数-

国产中间品需求函数-
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中间品进口函数-
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将上述国产中间品的需求函数代入国内均衡总产出函数中!便得到准进口竞争型均

衡产出函数-

准进口竞争型均衡产出函数-
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将上述均衡产出函数代入中间品进口函数中!可得到考虑了国内均衡产出决定机制

的中间品进口函数-

中间品进口函数
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进而得到如下均衡进口函数-均衡进口函数
"

-

*'(

8

="

8

'!

8

%="

8

'!

8

*

#%

(

!%!

8

)+

%!

(

"%"

8

)

="

8

#"

模型的特点及局限

准进口竞争型均衡产出函数中!进口中间品和进口最终品对国产中间品及国产最终

品具有竞争性的挤出效应!因而令国内均衡总产出不再是脱离于进口而独立决定的'

不过!这里的进口需求是独立于需求总体的外生变量!不仅无法体现需求总体对双方

的权衡决策!也令进口需求与需求总体之间的逻辑关系缺乏合理的经济含义'

在实际应用中!对进口中间品的中间投入系数
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的标定要求有
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数据!而

这也只有非进口竞争型投入产出表能够满足其数据要求'

(三)进口的需求内生性与进口竞争型均衡产出模型

!"

需求内部的进口品使用倾向(进口系数)与进口竞争型均衡产出模型

为更好地反映进口需求与国产品需求的竞争性的需求内生性!我们把进口需求设为

是需求内部基于其对进口品的使用倾向而决定的-

中间品进口函数-
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最终品进口函数-
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为以中间品进口系数
:

<

(

'

为要素的正方矩阵$
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为以最终品进口系数$
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(

)为对角要素的对角矩阵!是需求总体内部对进口品的使用倾向'

这里!最终品进口系数的分母中不包括出口!这是由于除非是转口贸易!通常不认为

出口之中间接或直接包含进口!也就是对最终品的进口需求仅内生于本国的各项最终
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需求'

于是!各项国产品需求函数为
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接下来!按同样的思路对列昂惕夫生产函数做如下设定-
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于是得到如下国产中间品和进口中间品的中间需求函数-

国产中间品需求函数-

(

9

'

(

#%*0

&

)

!%

中间品进口函数-
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接下来!把以上关系代入国内均衡产出函数中!便得到进口竞争型均衡产出模型-

进口竞争型均衡产出函数-
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可将上述均衡产出函数代入中间品需求函数中!可得到考虑了本国均衡产出决定机

制的中间品需求函数-

中间品进口函数
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进而得到如下均衡进口函数-

均衡进口函数
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模型的特点及局限

在进口竞争型均衡产出函数中!进口中间品和进口最终品对国产中间品及国产最终

品具有挤出效应!因而令国内均衡总产出不再是脱离于进口而独立决定的'不过!与准进

口竞争型模型的不同在于!进口需求不是独立于需求整体的外生变量!而是与国产品需求

一样是需求内部的组成部分!更能反映需求内部对进口品和国产品的竞争性的权衡决策'

在实际应用方面!进口竞争型均衡产出模型可以通过对进口系数的不同设定以适应

于有不同类型数据限制的投入产出表'

对于非进口竞争型投入产出表而言!由于有较为详尽的分列的进口品的各种使用去

向!可如上述模型!设置详尽的进口系数'对于进口竞争型投入产出表而言!由于一般仅

有进口总量统计!因此在运用进口竞争型投入产出模型时!往往对进口系数做一定程度上

的变通性的设定'例如!将中间需求中的中间品进口系数和最终需求中的最终品进口系

数设为均一的进口系数!也就是各项需求中都对进口品有同一的使用倾向-
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从而有
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这样设定的目的是在进口竞争型投入产出表的数据限制内!仍能够通过下式校准进

口竞争型均衡产出模型所需的进口系数-
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(四)三种进口内生模型的比较及开放条件下均衡产出函数一般形式

!"

三种进口内生模型的比较

可以看出!进口竞争型均衡产出模型与两种非进口竞争型均衡产出模型在结构上是

相近的!三者最重要的区别在于模型中是否以及如何内生化进口需求-

非进口竞争型均衡产出函数-
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进口竞争型均衡产出函数-
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均衡进口函数
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对于进口的内生化而言!非进口竞争模型的均衡进口函数把中间品进口联系于国内

均衡总产出!考虑了进口的生产内生性'另外!对于进口的需求内生性而言!非进口竞争

型的均衡产出函数中的国产品最终需求
"

9 是独立变量!与进口需求无关!因而模型中的

这部分国内均衡总产出与进口无关'而从此时的列昂惕夫生产函数来看!双方在中间需

求方面则是完全互补的'

准进口竞争型均衡产出函数中的(
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+都在考虑了进口的生产内生性的同时!考

虑了对进口品的需求与对本国品的需求的竞争性关系'这使得两者都令模型中的进口对

国内均衡总产出具有挤出效应'这一点是与非进口竞争型投入产出模型的最根本区别'

不过!准进口竞争型的
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8 和
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8 均是独立于需求总体的外生变量!令进口需求与需

求总体之间的关系不具有合理的经济含义'进口竞争型则通过进口品使用倾向
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令进口以及国产品需求均决定于需求内部对双方的竞争性权衡决策!更逻辑一致地体

现了进口与国产品的竞争性的需求内生性'
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开放条件下均衡产出函数一般形式

如果忽略上述均衡产出函数中对进口的内生方式的差异!将不同方式的进口中间品

投入
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(

#%*0

&

)

!

+

%!统一用
$

* 来表示$将不同方式的国产品最终需求
"

9

%

(

"%"

8

)和*(

#%*0

>

)(

"

5

="

6

)

=)

+统一用
"

9 表示'于是!当我们忽略上述各式对进口

的内生方式的差异!仅就其基本框架而言!开放条件下的国内均衡产出函数可统一为

%

#

!

*

9

%

"

"

*

#

(

#

$

!

*

8

)

$

!

"

*

#

$

*

"

*

!!

我们把其中的
$

*

9称为国产产出乘数'提醒留意的是!在不同的均衡产出函数中!国

产产出乘数具体形式不同!分别为(

#%!

9

)

%!

%*

#%

(

!%!

8

)+

%!和*

#%

(

#%*0

&

)

!

+

%!

'

三%垂直分工与中间品进口

(一)中间进口诱发乘数

!!

首先!我们回顾一下进口内生化过程中得到的中间品进口函数'
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中间品进口函数
!

-

(

8

'!

8

%'!

8

(

#%!

9

)

%!

"

9

中间品进口函数
"

-

(

8

'!

8

%'!

8

*

#%

(

!%!

8

)+

%!

(

"%"

8

)

中间品进口函数
#

-

(

8

'*?

&

!%'*?

&

!

*

#%

(

#%*?

&

!

)

!

+

%!

*(

#%*?

>

)(

"

5

="

6

)

=)

+

当我们忽略上述各式对进口的内生方式的差异!仅就其基本框架而言!进口中间品需

求函数可以统一为如下一般形式-

(

8

#

!

*

8

%

#

!

*

8

(

#

$

!

*

9

)

$

!

"

*

9

#

!

*

8

$

*

"

*

#

$

8

"

*

!!

下面!我们以第
!

产业
!

单位国产品最终需求为例!具体考察上述中间品进口函数及

其中的
$

8 的含义'首先!我们可以参照此前的做法!将进口中间品需求函数中的国内均

衡产出
%'$

*

"

* 做如下展开-

%

#

!

&

&

,

&

,

&

&

"

#

$

%!

!

,

"

#

$

%

'( )

&

最终需求

"

*

;

!!

&

*

;

!%

,

&

,

*

;

%!

&

*

;

"

#

$

%

%%

!

,

"

#

$

%

'( )

&

!

'( )

次波及

直接引致

"

&

"

*

;

!!

&

*

;

!%

,

&

,

*

;

%!

&

*

;

"

#

$

%

%%

!

,

"

#

$

%

'( )

&

!

'( )

次波及

'( )

间接引致

引致需求(中间需求
'( )

)

全部需求
#

产出乘数

#

-

;

!!

&

-

;

!%

,

&

,

-

;

%!

&

-

;

"

#

$

%

%%

!

,

"

#

$

%&

#

-

;

!!

,

-

;

%

"

#

$

%

!

!

!

!

# $

!!

由于进口中间品需求是在
(

8

'!

*

8

%

基础上引入
%'$

*

"

* 而得到的!所以!我们可

以将上述展开引入对
(

8

'!

*

8

%'!

*

8

$

*

"

*

'$

8

"

* 的展开之中!得到

:

<

!

,

:

<

"

#

$

%

%

#

*

<

!!

&

*

<

!%

,

&

,

*

<

%!

&

*

<

"

#

$

%

%%

!

,

"

#

$

%&

"

*

<

!!

&

*

<

!%

,

&

,

*

<

%!

&

*

<

"

#

$

%

%%

*

;

!!

&

*

;

!%

,

&

,

*

;

%!

&

*

;

"

#

$

%

%%

!

,

"

#

$

%&

"

&

"

*

<

!!

&

*

<

!%

,

&

,

*

<

%!

&

*

<

"

#

$

%

%%

*

;

!!

&

*

;

!%

,

&

,

*

;

%!

&

*

;

"

#

$

%

%%

!

,

"

#

$

%&

#

*

<

!!

&

*

<

!%

,

&

,

*

<

%!

&

*

<

"

#

$

%

%%

-

;

!!

&

-

;

!%

,

&

,

-

;
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&

-

;

"

#

$

%
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!

,

"

#

$

%&

#

-

<

!!

&

-

<
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,

&

,

-

<

%!

&

-

<

"

#

$

%
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+

!

,

"

#

$
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#

-

<
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,

-

<

%

"

#

$

%

!

!

!

!
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$%

!!!

!!

首先可以看出!对进口中间品的需求是连同最终需求的生产波及效果被渐次派生出

来的'从垂直分工角度来说!就是最终品的垂直分工生产需要参与垂直分工的各产业提

供中间品!而国外产业则由于作为中间品供应部门参与了垂直分工!因而也沿着垂直分工

(产业链)的各层级形成相应的进口中间品投入'从国外部门的角度看来!其在产业链上

的均衡分工产出即决定于上述生产波及效果'

还可以看出!对于具体的
'

产业最终品而言!其中间品进口的波及效果也即是国外产

业在其产业链上的分工产出!具体体现在由
!

8

$

* 得到的正方矩阵
$

8 的
'

列向量上!其

中的第
(

要素
-

<

(

'

就是
'

产业的垂直分工体系中基于上述机制而直接乃至间接要求的全部

的
'

产业进口中间品的均衡进口总量'为此!我们将
$

8 中的系数称为中间进口诱发乘

数!将
$

8 称为中间进口诱发乘数矩阵'

中间进口诱发乘数矩阵-

$

8

#

!

*

8

$

*

(二)开放条件下的单元垂直分工体系

我们此前基于列昂惕夫逆矩阵%增加值基准分工率和单元结构构建的单元垂直分工

体系是封闭条件下的!没有考虑国外部门对于垂直分工的参与情况'在有国外部门参与

的开放条件下!该体系相应修正为图
#.!

'

图
#)!

!

第
!

产业在开放条件下的单元垂直分工体系

首先!在该体系中!单元结构包含国产中间品部分和进口中间品部分!这里分别称为

国产单元结构
'

9

'

和进口单元结构
'

8

'

'对于第
!

产业而言!可以分别通过下式得到

'

!9

#

1

!

;

!!

&

1

!

;

!%

,

&

,

1

!

;

%!

&

1

!

;

"

#

$

%

%%

#

1

;

!!

&

1

;

!%

,

&

,

1

;

%!

&

1

;

%

"

#

$

%

!

-

;

!!

&

&

,

&

,

&

&

-

;

"

#

$

%

%%

#

!

9

$

9

!

'

!8

#

1

!<

!!

&

1

!<

!%

,

&

,

1

!<

%!

&

1

!<

"

#

$

%

%%

#

1

<

!!

&

1

<

!%

,

&

,

1

<

%!

&

1

<

"

#

$

%

%%

-

;

!!

&

&

,

&

,

&

&

-

;

%

"

#

$

%

!

#

!

8

$

9

!
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!!

对于任一
!

单位最终品而言!则有

国产单元结构模型-

'

'

9

#

1

';

!!

&

1

';

!%

,

&

,

1

';

%!

&

1

';

"

#

$

%

%%

#

*

;

!!

&

*

;

!%

,

&

,

*

;

%!

&

;

;

"

#

$

%

%%

-

;

!

'

&

&

,

&

,

&

&

-

;

%

"

#

$

%

'

#

!

9

$

9

'

!!

进口单元结构模型-

'

'

8

#

1

'

<

!!

&

1

'

<

!%

,

&

,

1

'

<

%!

&

1

'

<

"

#

$

%

%%

#

*

<

!!

&

*

<

!%

,

&

,

*

<

%!

&

;

<

"

#

$

%

%%

-

;

!

'

&

&

,

&

,

&

&

-

;

%

"

#

$

%

'

#

!

8

$

9

'

!!

可以看出!国产单元结构
'

'

9中各要素的横向合计!加之最终品产出等于生产链上的

国内各产业均衡总产出!也就是国产产出乘数第
'

列向量中的各要素!即

+

'

1

!

;

!

'

,

+

'

1

!

;

!

"

#

$

%

'

"

!

,

"

#

$

%

&

#

-

;

!

'

,

-

;

%

"

#

$

%

'

!!

其次!进口单元结构
'

'

8 中各要素的横向合计是国外各产业参与本国最终品垂直分

工的均衡总产出!同时也是本国产业因此而流失的总产出!就是中间进口诱发系数矩阵第

'

列向量中的各要素!对于图
#.!

所示的第
!

产业而言!即

+

'

1

!<

!

'

,

+

'

1

!<

!

"

#

$

%

'

#

-

<

!!

,

-

<

%

"

#

$

%

!

!!

对于任一
'

最终品而言-

+

'

1

'

<

!

'

,

+

'

1

'

<

%

"

#

$

%

'

#

-

<

!

'

,

-

<

%

"

#

$

%

'

!!

再次!由于有进口单元结构
'

!8参与垂直分工!国内各产业在其中的增加值
/

*

!

'

要比

没有中间品进口时减少
+

(

1

!<

(

'

!即各自减少了进口单元结构
'

!8中各
'

列向量的合计部

分'对于图
#.!

所示的第
!

产业而言!即

+

'

1

!<

(!

!&!

+

(

1

!<

* +

(%

!!

对于任一
!

单位
'

最终品而言-

增加值基准进口分工率(价值链进口分工率)-

+

(

1

'

<

(!

!&!

+

(

1

'

<

* +

(%

我们称其为
'

产业的增加值基准进口分工率或称为
'

产业的价值链进口分工率'该

系数反映国外产业参与国内
'

产业的垂直分工而给其价值链上国内各分工产业造成的价

值流失'

为此!开放条件下的国产品价值链
/

*

'

'

便同时也是增加值基准的国产率'
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!!!

增加值基准国产率(价值链国产分工率)-

/

*

'

'

由此也可以知道!价值链上国内各产业的增加值收入加上上述价值流失后的合计才

等于当前的
!

单位最终需求!即

+

'

/

*

'

'

"

+

'

+

(

1

'

<

(

'

#

!

!!

最后!可以看出!国产品单元结构是对国产产出乘数矩阵各列向量的解构!进口品单

元结构是对进口诱发乘数矩阵各列向量的解构'

第二节
!

消费的内生化与均衡产出模型

以上我们分别介绍了中间需求内生化的均衡产出模型和进口需求内生化的均衡产出

模型'这里我们介绍将消费需求内生化的消费内生型均衡产出模型'

一%消费内生型均衡产出函数

与前两种通过引入联系于总产出的需求函数来构建出相应的需求内生均衡产出模型

类似!消费需求内生化也需要在均衡产出模型中引入内生联系于总产出的消费函数'

典型的宏观消费函数一般形式如下-

@

#

3

(

/

)

#

@

&

"

@0/

$

这里!

@

为消费总量$

@

&

为不随收入变化的基本消费$

@0

为边际(平均)消费倾向!

&

0

@0

0

!

$

/

% 为国民收入'

首先!将上述消费函数结构化!并忽略
@

&

!即

@

(

#

@0

(

/

$

>

5

#

50/

$

!!

这里!

@0

(

'@

(

/

/

!是国民收入总额
/

% 中用于
(

消费品支出的比例!即消费结构系数'

这样的消费函数将消费决定于国民总收入
/

%

!对应于投入产出表来说!就是决定于表

中的增加值合计!而不是各产业总产出
)

'不过!可以注意到
/

$

#

+

'

/

'

!即国民收入是

各产业增加值收入的合计!而对于各产业增加值收入!我们此前有联系于总产出的产业

增加值收入函数-

/

!

,

/

"

#

$

%

%

#

/0

!

&

&

,

&

,

&

&

/0

"

#

$

%

%

)

!

,

)

"

#

$

%

%

&

#

&0%

!!

如果!我们设各产业的增加值收入在消费结构上是同一的!即
@0

(!

'@

(

/

/

!

'@0

("

'@

(

/

/

"

!&!

/0

(%

'@

(

/

/

"%

!于是!我们可以结合产业增加值收入函数!构建如下消费函数-

@

(

#

/0

(

/

#

/0

(

+

'

/0

'

)

'

>

5

#

+0&0%

!!

这里!

+0

和
&0

分别是对角要素为
@0

(

和
/0

'

的对角矩阵'将其代入均衡产出函数中!
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可得

%

#

!%

"

"

5

"

"

6

"

)

#

!%

"

+0&0%

"

"

6

"

)

#

*

#

$

!

$

+0&0

+

$

!

*

"

6

"

)

+

!!

以上就是消费内生型均衡产出模型'我们通过对生产
1

收入
1

消费的关系考察及理

论设定!将消费内生联系于总产出!进而得到了消费内生型均衡产出函数'

开放条件下的消费内生均衡产出模型则为

%

#

(

#

$

*0

&

)

!%

"

(

#

$

*0

>

)(

"

5

"

"

6

)

"

)

#

(

#

$

*0

&

)

!%

"

(

#

$

*0

>

)

+0&0%

"

*(

#

$

*0

>

)

"

6

"

)

+

#

*

#

$

(

#

$

*0

&

)

!

$

(

#

$

*0

>

)

+0&0

+

$

!

*(

#

$

*0

>

)

"

6

"

)

+

二%产出乘数(列昂惕夫乘数)与支出乘数(凯恩斯乘数)

在宏观经济学领域里面有一套凯恩斯理论'其中围绕国民生产总值的部分内容可简

要表达为

均衡国民生产总值函数-

/

%

'@=(

消费函数-

@'@0/

%

这里的
(

表示消费以外的投资或出口等其他最终需求支出'

/

% 在两个函数里本该分

别是产出意义上的国民生产总值和收入意义上的国民收入总值!这里鉴于双方的恒等关

系而未加区分'于是!将消费函数代入均衡国民生产总值函数可有

/

$

#

(

@

"

(

)

#

@0/

"

(

#

(

!

$

@0

)

$

!

(

!!

其中的(

!%@0

)

%!就是凯恩斯乘数!表达的是投资%出口等消费以外的最终需求
(

将决

定其倍数以上的国民生产总值
/

%

'我们在此称其为支出乘数'其内在机制在于!当有
!

单位
(

时!将首先要求等量的均衡国民生产总值
/

%

!

'!

'接下来!基于内生联系于国民生

产总值(

'

国民收入总值)的消费函数!这将形成
@0/

%

'@0

0

!

的消费需求!并要求有等量
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回顾消费内生型均衡产出函数-
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这样我们便能够理解!消费内生型均衡产出函数中的乘数!是产出乘数(列昂惕夫乘

数)与支出乘数(凯恩斯乘数)的复合'前者的路径是"生产
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中间投入
1

中间需求
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生

产#!后者的路径是"生产
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国民收入
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最终需求
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三%实际应用中的特点

如前所述!我们在此设
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!各个产业的增加值收

入具有同一的对各消费品的消费结构系数'这样的设定!令其便于直接基于常见的仅有


